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Висновки. Наше завдання - створити умови, щоб енергоменеджмент став для всіх 

невід’ємною частиною сталого розвитку. 

І в цьому ми маємо багато однодумців. Завдяки підтримці UNIDO у співпраці з 

"Укргазбанком" в Україні вже кілька років діє Фонд гарантування кредитів, в рамках якого 

українські підприємства можуть отримати беззаставні кредити та додаткову технічну та 

грантову підтримку на впровадження системи енергоменеджменту та енергоефективних 

заходів. 

Особливу увагу ми приділяємо громадам. Тому спільно із ПРООН та GIZ регулярно 

проводимо тренінги для громад щодо усіх кроків впровадження систем енергоменеджменту 

із врахуванням вимог чинного законодавства та європейських практик.  

Держенергоефективності було, є і завжди залишатиметься надійним провідником для 

органів державної влади, органів місцевого самоврядування та підприємств у впровадженні 

систем енергоменеджменту.  

У складні часи війни такий системний підхід до підвищення енергоефективності та 

декарбонізації є особливо важливим та дозволяє підготуватися до енергетичних викликів, 

більш ефективно використовувати енергоресурси і забезпечити надійне енергопостачання 

бізнесу та громадам. 
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ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ТА МОДЕРНІЗАЦІЯ ЗАСТОРІЛИХ 

БУДІВЕЛЬ 

 

Григоренко В. Я., 12 МБЕЕ група 

Таврійський державний агротехнологічний університет ім. Дмитра Моторного 

 

 Нині гостро постає питання реконструкції житлового фонду. Важливою проблемою є 

масова забудова панельними, блочними та цегляними житловими будинками за типовими 

проектами першого покоління, збудованими у період 1950 – 1960 років. Типові 

п'ятиповерхові будинки проектувалися та будувалися за нормативами півстолітньої давності 

із застосуванням неефективних теплоізоляційних матеріалів, тому теплотехнічні 

характеристики їх огорож не відповідають сучасним вимогам. Слід зазначити їх моральне 

зношування - планувальні рішення, зовнішній вигляд будівель, експлуатаційні 

характеристики по тепло-, гідро- та шумоізоляції не відповідають сучасним нормативним 

вимогам та споживчим якостям. 

 Змінити положення можна за рахунок заходів щодо утеплення будівель, які здатні 

забезпечити за розумних витрат економію в розмірі 35-60% від нинішнього рівня 

споживання. Під час проведення та після закінчення робіт з реконструкції потрібна 

модернізація інженерного обладнання. Це тісно пов'язано з організаційною схемою 

здійснення реконструкції або капітального ремонту, оскільки вони можуть проводитися з 

повним чи частковим, тимчасовим чи постійним відселенням мешканців, а найчастіше без 

такого. Відсутність чи недостатність розмірів рухомого житлового фонду змушує проводити 

надбудови та облаштування будівель, утеплення їх зовнішніх огорож, заміну інженерного 

обладнання. Вітчизняною та зарубіжною практикою зібрано досвід проектування 

https://ep.kpi.ua/uk/node/489
https://www.epravda.com.ua/columns/2023/12/22/708004/
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модернізації інженерного обладнання, що враховує таку специфіку організації робіт. Таким 

чином, енергоефективна реконструкція та модернізація існуючого житлового фонду є одним 

з найважливіших завдань у вирішенні житлової проблеми та проблеми енергозбереження та є 

комплексом будівельних заходів та організаційно-технологічних заходів, спрямованих на 

реновацію житлових будинків та інженерної інфраструктури з метою збереження та 

збільшення житлового фонду та покращення умов проживання у відповідність до сучасних 

вимог.  

 Закордонний досвід реконструкції та модернізації малоповерхових житлових будівель, 

виконаних із збірних конструкцій, використовує різноманітні технічні рішення, що сприяють 

доведенню житлового фонду до необхідного рівня комфортності та безпеки проживання, 

підвищенню експлуатаційної надійності як будівельних, так і інженерних систем, керування 

мікрокліматом приміщень у різні сезони року. Найбільш характерними прийомами та 

технологіями реконструкції та модернізації житлових будинків користуються скандинавські 

країни (Фінляндія, Швеція, Данія), країни центральної Європи (Німеччина, Франція) з 

урахуванням кліматичних умов експлуатації будівель. Великий досвід реконструкції 

великопанельних житлових будинків є у Німеччині. Залежно від забудови використовують 

різноманітні технологічні схеми підвищення експлуатаційної надійності будівель. Масовою 

технологією є реорганізація будівель, заснована на заміні інженерного обладнання, віконних 

та балконних заповнень, ремонті балконних елементів та влаштуванні спеціальних огорож, 

утепленні фасадних поверхонь, горищних та підвальних перекриттів, відновленні 

покрівельних покриттів. Одним із важливих етапів реорганізації є зниження тепловтрат за 

рахунок виключення вентиляційного ефекту під'їздів шляхом влаштування спеціальних 

вхідних тамбурів, утеплення зовнішніх поверхонь панелей сходових клітин, заміни на більш 

енергоефективні дверні заповнення.  

 Особливою проблемою житлових будинків з частково зниженим ресурсом 

експлуатації є низька енерго- та ресурсоефективність та екологічність, обумовлені зносом 

елементів конструкції будівель за час експлуатації без капітальних та поточних ремонтів. 

При реконструкції покращуються експлуатаційні характеристики житлових будівель та 

споруд. Основною з таких характеристик є теплова ефективність будівлі, що визначається 

середньорічною витратою палива для опалення та гарячого водопостачання одного 

квадратного метра загальної площі. Енергоспоживання будівель залежить від рівня 

теплозахисних характеристик зовнішніх конструкцій, що обгороджують, об'ємно-

планувального рішення, системи вентиляції та оснащення інженерним обладнанням. 

 Є певні особливості енергозбереження в будинках старої споруди, пов'язані з тим, що 

низький рівень теплозахисту конструкцій, що захищають, є основною причиною порушення 

перевитрати енергії на опалення будівлі. Роль теплозахисних властивостей зовнішніх 

конструкцій в енергетичному балансі будівлі при експлуатації, як правило, постійна в часі. 

Роль опалювальної, вентиляційної систем, а також теплообмінників, що відбирають тепло від 

забрудненого повітря, що викидається в атмосферу, мінлива. Вона може суттєво знижуватися 

в результаті природного зносу та безгосподарності та, навпаки, підвищуватися при заміні на 

більш досконалу систему та покращення технічної експлуатації. Тепловтрати через 

огороджувальні конструкції в середньому становлять близько 1/4 від сумарних енерговитрат 

на функціонування будівлі. Тому основну увагу підвищенню теплозахисту огорож не 

виправдано, оскільки за такої структури енергетичного балансу збільшення опору 

теплопередачі навіть удвічі призведе до скорочення загального енергоспоживання лише на 

12,5%. У той же час набагато більше місце в енергетичному балансі застарілих будівель 

займають витрати на підігрів повітря, головним чином системах природної або механічної 

вентиляції. Разом з тим якщо підходити коректніше до проблеми енергозбереження, то 

необхідний рівень теплозахисних якостей зовнішніх стін, що утеплюються, навіть для одних 

і тих же будівель можна було б прийняти різним. Але це залежить від того, наскільки 

раціональна заміна підвищених тепловтрат або навпаки енергозберігаючого ефекту від 

зовнішніх конструкцій, що захищають, на енергозберігаючий ефект від інших зовнішніх 
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конструкцій будівлі або на ефект від поліпшення експлуатаційного режиму. Основні 

проблеми реалізації такого підходу пов'язані з тим, що зміна теплозахисних властивостей 

зовнішніх стін тягне за собою і зміна їх температурно-вологісного режиму, міцності та 

довговічності. 

 Внаслідок високого ступеня зносу дерев'яних вікон у будівлях, що реконструюються, 

необхідно реалізувати енергозберігаючий потенціал (до 30%) нових конструкцій 

енергоефективних вікон, які є рентабельним (більше 20%) технічним рішенням поряд з 

утепленням зовнішніх стін старих будівель. Таким чином, економія теплової енергії при 

впровадженні енергозберігаючих заходів може досягти по житлових будинках, що 

підлягають реконструкції, в середньому 59%, у тому числі: - 25% - за рахунок підвищення 

теплозахисту зовнішніх конструкцій, що захищають, і горищних перекриттів у холодних 

горищах; - 10% - за рахунок підвищення теплозахисту вікон та балконів; - 6% - за рахунок 

скорочення надлишкового повітрообміну в квартирах; - 18% - за рахунок влаштування 

автоматизованого вузла управління системою опалення. 

 У процесі реконструкції утеплюються до нормативного рівня зовнішні стіни будівлі, 

що реконструюється, проводиться капітальний ремонт, заміна внутрішніх інженерних систем 

з установкою контрольно-регулюючих приладів на опаленні, у водопровідних і газових 

мережах. Таким чином, необхідність вирішення проблеми реконструкції та модернізації 

житлових будинків визначається:  повсюдною поширеністю, відносною однорідністю та 

соціальною значимістю житлових будинків перших масових серій;  минулими 

нормативними термінами проведення капітального ремонту цих будинків, які за роки 

експлуатації зазнали фізичного зносу на 15-20%, а також суттєвого морального зносу;  

запасом несучої здатності типових житлових будинків, а також першою категорією 

капітальності зі строком використання 100 років;  економічною доцільністю збереження та 

нарощування розмірів житлового фонду за рахунок надбудови та прибудови обсягів при 

реконструкції. 
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Постановка проблеми. На сьогодні більше 50 % електричної енергії, що виробляється у 

світі, споживається асинхронними двигунами [1, 2]. Таке розповсюдження ці електродвигуни 

отримали завдяки високій конструкційній надійності та порівняно незначній вартості 

виготовлення. В той же час їх експлуатаційна надійність у всіх галузях промисловості 

невисока: щорічно виходять з ладу та ремонтуються близько 30 % зазначених 

електродвигунів, час напрацювання на відмову становить 0,5 … 1,5 роки [3, 4]. Головними 

причинами невисокої експлуатаційної надійності вказаних двигунів є зовнішні впливи на них 

як з боку живлячої мережі, так і з боку робочих машин. Одним з таких впливів є провал 

напруги живлячої мережі на затискачах працюючих асинхронних двигунів [4]. 

Аналіз останніх досліджень. Існуючі методи аналізу впливу зниження напруги на 

затискачах асинхронного двигуна дозволяють визначати або тільки його енергетичні 

показники роботи, які тільки опосередковано дозволяють робити висновок про стан ізоляції 

електродвигуна, або швидкість теплового зношення ізоляції без урахування завантаження 

електродвигуна під час зниження напруги [1 – 4]. 
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